

# EL CORREO

Año XXVII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 8 trimestre en la Administración, y 5'60 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 pesetas trimestre, y países fuera de la Unión Postal, pesetas 18.  
Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Jueves 29 de Noviembre de 1906

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 9.564

## SOBRE LA CRISIS

### ESPERANDO LA SOLUCIÓN

El Rey ha dado al Sr. Moret el encargo de formar Gobierno.

Como consecuencia de esto, el vicepresidente del Consejo ha dedicado todo el día a celebrar conferencias con distintas personalidades de las mayorías parlamentarias para cumplir la misión que ha recibido de S. M.

Mientras da término a sus trabajos, en los círculos políticos se discute cómo podrá formar Gabinete y sobre las consecuencias de este hecho. El interés principal ha estado en conocer la impresión producida entre las distintas fracciones de las mayorías por la resolución aconsejada al Rey y adoptada por S. M.; comentándose especialmente la actitud de resuelta oposición al Sr. Moret e i que se ha colocado el Sr. Canalejas.

También se ha recordado la afirmación hecha anteaer por el conde de Romanones de que el Ministerio López Domínguez sería el último de esta etapa liberal, suponiéndose que esto es indicio de su propósito de no apoyar al Sr. Moret, aun cuando ahora se dice que el ministro dimisionario de Gracia y Justicia, a pesar de todo, no pondría reparos al Gabinete que se formase si lograba de él la presidencia del Congreso.

Los que expresan juicios y comentarios más severos son los canalejistas. Recuerdan, de una parte, los telegramas recibidos de Roma hace algunos días por *El Imparcial*, en que se decía que el Vaticano deseaba y esperaba que se formase un Ministerio Moret, y hacen notar, por otra, que la actitud de la mayoría del Congreso en la sesión del lunes fué francamente hostil al Sr. Moret. Los comentarios que estos hechos sugieren a los canalejistas no son para repetirlos. Las otras fracciones de la mayoría se muestran también amargadas, aun cuando en sus palabras procuran expresarse con mayor cautela.

Bien se comprende que es fácil formar un Ministerio moretista, que lo sería igualmente constituirlo de canalejistas o de monteristas. Lo que es de todo punto imposible, tal como se hallan las cosas, es formar un Ministerio del partido liberal. Anoche, cuando salió de Palacio el general López Domínguez, manifestó que el Rey había encargado al señor Moret la formación de un Gobierno de concentración liberal. Si es así, el Sr. Moret no podrá cumplir la misión que se le ha confiado, porque tiene resueltamente frente otras fracciones de las mayorías.

Todo lo que viene ocurriendo evidencia que continúa laboriosamente la liquidación de aquel tremendo error de la crisis de Diciembre de 1904, en que, por nombrar al general Polavieja jefe del Estado Mayor Central del Ejército, se admitió la dimisión al Gobierno que presidía el Sr. Maura.

Circula como muy generalizada la idea de que si se constituye un Ministerio moretista, rehusará presentarse al Parlamento. No es creíble que así suceda porque esto daría a la crisis una significación y un alcance nada favorables. Cualquiera que sea el Gobierno que forme el Sr. Moret, está en la obligación ineludible de no dejar pasar veinticuatro horas después del juramento sin acudir a las Cortes.

Ya es en extremo lamentable que se hayan registrado crisis como las de Julio de 1903 y Diciembre de 1904, entre otras de la misma significación aunque de menos importancia que estas para que ahora se de lugar a que se repitan los mismos comentarios de entonces y se preste ocasión a mayores quebrantos de los que viene padeciendo el poder público. Por los prestigios del régimen político en que vivimos y por la seriedad que debe resplandir en todos los actos públicos, constituiría un inmenso error aconsejar al Rey que acordase la suspensión inmediata ó indefinida de las sesiones parlamentarias.

No hay más solución, una vez constituido el Gobierno, que presentarse en seguida a las Cortes, para que queden examinados y esclarecidos cuantos incidentes han producido la crisis, y se sepa sin dudas de ninguna clase la situación en que hayan de colocarse los diferentes grupos de la mayoría.

Intentar, siquiera, otra cosa, pensando tan sólo en eludir las censuras y las recriminaciones que pudieran venir de los propios amigos, sería llevar responsabilidades allí de donde debían alejarse.

### Contra el monopolio del azúcar

De un notable artículo publicado en la revista *El Progreso Agrícola y Pecuario* por su director el ingeniero agrónomo y diputado a Cortes D. Sergio Novales, copiamos los siguientes párrafos:

«El proyecto—escribe—favorece en todo a la Compañía General Azucarera y en parte a las demás fábricas de azúcar, y como esto fa-

vor a expensas de alguien ha de hacerse, veamos quiénes son los sacrificados.

«Lo es en primer término el consumidor, que lejos de poder esperar, en virtud de la competencia y perfección de la industria, una rebaja en el precio de este producto tan útil para la vida, y cuyo consumo debiera extenderse para la vigorización de la raza, puede estar cierto de que el precio que se fije al azúcar será el máximo de lo que permita la competencia extranjera, y contra ésta existe una altísima barrera que alcanza a 60 pesetas los 100 kilogramos.

«Lo es el comercio intermediario, que quedará preso entre las redes de los fabricantes con producción limitada y convenida, y creyéndolo así los Círculos Mercantiles, Cámaras de Comercio y los gremios han formulado su protesta ante el ministro de Hacienda.

«Lo son las industrias de confitería, de productos farmacéuticos, etc., que tendrán que adquirir a elevados precios su primera materia, que es el azúcar.

«Y lo son, por último, en grado superlativo, los cultivadores de remolacha y caña de azúcar, los que al limitarse la producción del azúcar verán reducida la de la primera materia que ellos proporcionan, y al estar convalidados y sin competencia los fabricantes, tendrán que admitir el precio que éstos les impongan, quedándose como único recurso, bien desconsolador por cierto, al no admitirlo, de dedicar sus tierras a otro cultivo, sufriendo los perjuicios, las dificultades y los daños que una sustitución de esta clase origina.»

### Trozos parlamentarios

#### La intriga en la antecámara de Palacio

En su omra al Sr. Maura, todavía hay periódicos que, cerrando los ojos a la realidad, quieren atribuirle cierta participación en la crisis.

Esto es tan falso y tan absurdo, que casi no necesita ser desmentido.

Pero para que de una vez se convenceran todos de que no es el Sr. Maura de los que buscan el poder en las antecámaras de Palacio, vamos a reproducir a continuación, copiados del *Diario de las Sesiones*, algunos párrafos del incidente ocurrido en las sesiones de los días 9 y 10 de este mes. Ellos expresan con toda claridad, sin que dejen lugar a la más pequeña duda, el pensamiento y la conducta perfectamente liberal y constitucional de aquel ilustre hombre público.

SESION DEL DÍA 9 DE NOVIEMBRE

«El Sr. Maura (comiestando al Sr. Azorárate): El día en que la política, en vez de hacerse en la calle y en vez de hacerse contrastando unas fuerzas sociales con otras consistiera en el asello de la voluntad del Monarca y se elaborara en las íd y vanidades de los profesionales de la Intriga por la antecámara de Palacio (Grandes, respetados y prolongados apausos en la minoría conservadora), es día yo declinaría la confianza de mi partido, porque no tendría aptitud para dirigir ni siquiera vocación para seguir.»

SESION DEL DÍA 10 DE NOVIEMBRE

«El Sr. Moret: Para no poner desde luego a un lado los incidentes de menos importancia, debo dirigirme al Sr. Maura, y debo pedirle que, con la franqueza y la claridad con que siempre habla, tenga a bien decirme si en aquella admirab y valiente réplica al Sr. Azorárate sobre su participación en la crisis, cuando habló con aquella frase singular de las personas que asedian la voluntad del Monarca, y de las crisis que se elaboran en las íd y vanidades de los profesionales de la Intriga por las antecámaras de Palacio, hay algo que se relaciona conmigo. (El Sr. Maura: Estoy a la disposición de S. S. para explicárselo.) En una cuestión de esta géner me bastaría con un monosílabo. (El Sr. Moret: Con un monosílabo no. Si el señor presidente me concede la palabra podría aclarar brevemente esta cuestión.)

«El Sr. Presidente: El Sr. Maura tiene la palabra.

«El Sr. Maura: Me hago cargo de la reclamación del Sr. Moret; no sé que ella tenga verdadero fundamento en las palabras que yo pronuncié, pero basta que lo tenga en el ánimo de S. S. por la interpretación que a ellas pueda dar para que yo me apresure a aclararlo.

«Dijo ayer, y me parece que repitió el concepto con toda exactitud, que para mí la vida pública es imposible desde el instante en que la política se trasladó desde el contraste de la opinión pública y el movimiento de las fuerzas sociales en la representación parlamentaria a la cámara regia y se cifre en concentrar resoluciones en el ánimo del Rey, que no está para eso en la Constitución, y que desde el momento en que la política se plantea en Palacio, se ca inevitablemente en ese sistema, con el cual me declaraba incompatible.

«Esta era una expresión tan general, que no hay más que leerla para ver que se refería tan sólo al estado de mi ánimo y en manera alguna a persona determinada.

«El Sr. Moret: Como esa situación de ánimo del Sr. Maura se produjo en el momento en que se discutía la crisis de Julio y su intervención en esa crisis, en que yo era el protagonista, yo tenía derecho a pedir a S. S. que de una manera ó otra constase que yo no estaba entre los que buscan asediar el ánimo del Monarca y buscan auxiliares en las galerías y antecámaras de Palacio. Y esto me es doblemente interesante, porque si de una parte la sola sospecha de que eso sucediera me parecía una mancha en mi reputación, de otra, según entiendo yo los deberes de un jefe de Gobierno, si yo hubiera sabido que eso sucedía en cualquier sentido ó pudiera suceder en ocasión en que yo tuviera esa jefatura, mi deber hubiera sido no consentirlo y poner todos los medios a mi alcance para que el ánimo del Rey estuviera completamente libre.»

«Como yo puedo jactarme, el verbo me lo habéis de perdonar, como el Sr. Maura tendría derecho, tiene pleno derecho a jactarse, de que soy ante todo parlamentario y no creo más que en la acción del Parlamento, era preciso que sobre este extremo no quedara duda alguna, y respecto a la línea de conducta que he observado ó pueda observar, aproveché esta ocasión para decir las palabras que acabáis de oír.»

### Sociedad Militar de Excursiones

Hoy ha salido para el Guadarrama, a pie, la Sociedad Militar de Excursiones, proponténdose re-

corrar la cordillera desde el Puerto de Malagosto al de Navacerrilla, regresando por la Najarra y el Puerto de la Morcuera.

Componen la excursión cinco oficiales del regimiento de Covadonga, que son los Sres. Boreguer, Rodríguez de Rivera, Romero, Valera y Hernández; dos del de Wad-Ris, los Sres. Bonilla y Mamolar; y el presidente de la Sociedad, comandante Ibáñez Marín.

La expedición durará cinco días, a menos que la cantidad de nieve de la Cordillera haga retrasar una jornada.

Al final de ella, se redactará la memoria y se acompañará al cronista correspondiente, a pesar de que estas excursiones son de la particular iniciativa de los jefes y oficiales de esta guarnición.

### El porvenir de Francia

La pugna económica de la República francesa tapa muchas lacras, como el ruido ensordecedor de sus querrelas sectarias, distrae la atención de problemas muy hondos y muy fundamentales, que a nosotros, en primer término, nos interesa analizar y seguir con cuidado.

Tras del presidente Rouvier y del enfermo Sarrien, ocupa el poder M. de Clemenceau con el boya socialista-oportunista de MM. Briand y Viviani. Los más audaces radicalismos se desarrollan desde el gobierno y las tendencias sociales que hace un cuarto de siglo parecían doctrinas temerarias, se cristalizan en leyes y disposiciones, dentro de un orden inalterable y de una tenacidad de creyentes. La evolución hacia las soluciones más distantes de los grandes intereses conservadores sigue y seguirá, y por del otro lado del Pirineo hay hombres con creencias, opinión con mandatos y gobernantes con carácter.

Ante el desarrollo político y social que Francia nos ofrece desde hace dos lustros particularmente, hay que rendirse.

Pero al tiempo mismo debemos tomar posiciones presta y resueltamente, porque los Pirineos, pese a sus altas cimas, es el mejor y más llano camino para llegar a España... Y si en el orden intelectual somos tributarios de Francia desde aliende, en el orden político somos imitar mera y estriolamiento cuanto allí es manifestación de corrientes internas y vigorosas, peligrosas ó previsoras, buenas ó malas, pero corrientes al fin que señalan agitaciones de masas que votan, discurren, y... siguen, sobre todo, a los *moneurs* profesionales del socialismo desentrenado.

Alguna vez hemos apuntado en estas columnas que el nerviosismo francés moderno y modernista que lleva a sus izquierdas todas las negaciones, incluso la de la patria, sea un síntoma fatal de debilidad constitutiva, en la cual no deja de influir capitualmente el egoísmo, el bienestar, el lujo y la trivialidad que suelen darse en todos los pueblos ahitos.

Con efecto, la voelngiería antipatriótica con su escuela antimilitarista, que cada día las izquierdas con visible complacencia de los radicales, arrancan de un sentimiento de flaqueza, justificado al bien se mira, por las estadísticas y sus realidades.

La población de Francia ofrece anualmente en los últimos años del segundo imperio una cifra de nacimientos de aproximadamente de un millón. Los horrores de los siete meses de guerra, las muchas bajas, la estancia de tantos miles de prisioneros en Alemania, etc.; tenían que paralizar necesariamente el crecimiento de población en los primeros años de la paz.

Pero después de los muchos franceses confiaban en que si las leyes de Malthus no podían alcanzar su desarrollo pleno, hasta la progresión geométrica conocida, por lo menos se cumpliría en sus términos más modestos. Pero no ha sido así.

En 1800 hubo en Francia 937.056 nacimientos; en 1885, 912.833; en 1890, 838.059; en 1895, 855.338; en 1900, 830.450, y en 1905, 807.901.

Es decir, que salvo en 1890-95, en que se detecta algo la progresión descendente, en los demás quinquenios la vitalidad de Francia ofrece cifras desconsoladoras.

Paralelamente, como es natural, con esas cifras van las de los matrimonios, que fueron: En 1880, 282.070; en 1885, 277.066; en 1890, 269.332; en 1895, 291.000; en 1900, 293.500, y en 1905, 302.623.

De las cifras últimas hay que descontar el número creciente de divorcios. De todas suertes, se observa en los últimos quinquenios una mejora en la legislación de las uniones, consecuencia directa de la propaganda y del celo de las mil asociaciones católicas y de caridad como existen en Francia y cuya acción modesta y silenciosa es bien consoladora.

El resultado efectivo del balance de nacimientos y defunciones, es el siguiente:  
Exceso de los nacimientos sobre los muertos, en números redondos:  
En 1890, 120.000; en 1885, 60.000; en 1890, 40.000; en 1895, 33.000; en 1900, 47.000; en 1905, 37.000.

Para el debido contraste, dentro de la República, Argelia, sin Túnez, ofrece los datos siguientes:  
Población en 1870: franceses, 130.000; extranjeros, 98.000; indígenas, 2.200.000.  
Población en 1890: franceses, 220.000; extranjero, 205.000; indígenas, 3.400.000.  
Población en 1890: franceses, 300.000; extranjeros, 250.000; indígenas, 4.000.000.

Es decir, que en treinta años, la vitalidad de la colonia se ha doblado, por todos sus conceptos de nacimiento, inmigración, etc.

Porque éste es otro aspecto del problema no menos interesante, el de la inmigración. En 1890 había en Francia 1.101.795 extranjeros. Esta cifra bajó en 1895 a 1.027.491, y según el doctor Auboell, a quien seguimos, descende en los últimos quinquenios a razón de 9.000 almas por año.

Los aficionados a estadísticas y clasificación, establecen los siguientes tipos en el desarrollo de la población de un país:

1.° El que lo alcanza de todos los elementos, nacimientos, vitalidad, inmigración, como los Estados Unidos, el Africa Austral, Argelia. Estos pueden clasificarse de extraordinarios.

2.° Los que sólo lo obtienen por nacimiento y vitalidad, a saber: Suecia y Noruega, Canadá, Alemania, Rusia, Austria, Italia y España. Estos se denominan crecimientos rápidos.

3.° El que sólo recibe su crecimiento por vitalidad, que en Europa está únicamente es Francia, al cual Auboell califica de lento... ¿No sería mejor denominarle estacionario ó decreciente?

Pero como dice el mismo doctor Bertillon en *Le Petit Duple* del 16 de este mes, el problema, es de vida ó muerte para la noble nación francesa.

Un matrimonio produce en Francia 27 nacimientos; en Inglaterra 37, en Alemania 39... ¿Serán proféticas las palabras de Roosevelt? ¿Será Francia el suicidio por extinción lenta y agonizante de su raza?

José Ibáñez Marín.

### CRISIS TOTAL

La carta del Sr. Moret

Cómo se enteró el general López Domínguez

*El Imparcial*, que suele estar muy bien informado respecto a los movimientos y orientaciones políticas del Sr. Moret, da la siguiente versión de la carta de este motivo ocasional de la crisis:

«El Sr. Moret, cuando terminó la sesión del lunes, en la que había llegado al límite de sus sacrificios compatibles con la dignidad política de su persona y de su representación numerosa en la Cámara, creyó que era necesario agotar los medios para impedir que, como parecía inminente, surgiera un rompimiento de la mayoría en forma tal, que hiciera imposible la continuación de los liberales en el gobierno. El Sr. Moret había venido prestando su apoyo constante al Gabinete del general López Domínguez, a pesar de que de alguno de los ministros había recibido públicas desatenciones, a las que él no había dado motivo alguno. Habiéndose mostrado en la sesión del lunes en el mismo propósito de abnegación y de concordia, sin ocultar por eso—la ocultación hubiera sido inconsecuencia y humillación—sus puntos de vista sobre extremos opinables, vióse nuevamente sorprendido por una proposición incidental, en la que creyó encontrar propósitos de omisa. Aun así se impuso nuevo sacrificio, con tal de evitar un rompimiento dañoso a la patria y al partido.

«Había visitado el Sr. Moret, según ya se ha dicho en la prensa, al Sr. Montero Ríos, y después de hablar con él habló con el presidente del Consejo de ministros, a quien participó francamente sus advertencias y sus puntos de vista, creyendo que debían ser tomados en cuenta. Estas advertencias y estas indicaciones que concoló antes que nadie el general López Domínguez, excluyeron y desautorizaron toda sospecha de conjura, puesto que el primer notificado de los propósitos del Sr. Moret fué el jefe del Gabinete.

«En vista de la inutilidad de las gestiones prácticas, el Sr. Moret resolvió dirigirse a la Corona, como en otras ocasiones lo han hecho otros hombres públicos, y lo ejecutó en documento que será conocido y se someterá a la discusión.

«Hoy por la mañana—nuestro informador se refiere a la mañana de ayer—dijo el Sr. Moret a un mesajero del Rey este mensaje, que es muy breve y en el que no se declara que el partido liberal y la mayoría estén rotos, sino que puede fácilmente verificarse la ruptura por la continuación de un estado de cosas que para tales efectos habría de ser peligrosísima. Recuerda el Sr. Moret su conducta y los incidentes de la sesión del lunes, considerando preciso impedir a toda costa que sobrevenga una disensión que, destruyendo las huestes liberales, prive a la patria y a la Monarquía de los servicios del importante organismo político que hoy dirige los destinos de la nación.

«Concluye el mensaje del Sr. Moret manifestando la duda de si él estará equivocado y proponiendo respetuosamente al Rey la consulta con aquellos prohombres del liberalismo a quienes incumben la responsabilidad y las iniciativas del partido.»

El mensaje del Sr. Moret, según varios periódicos, fué entregado a S. M. por el Sr. Alba.

A estas noticias agrega *El Liberal* los siguientes curiosos detalles:

«Cuentan que éste es un documento traducido del inglés.

«Los intimos del Sr. Moret dicen que para escribirlo ha tenido a la vista una carta semejante dirigida por Gladstone a la reina Victoria.

«Como véis, el estilo es moret puro.

«Y el texto ocupa apenas una cartulina, cuyo contenido se reduce a lo que dejamos más arriba expuesto.

«Pero la traducción, más que del inglés, lo parece del latín ó del italiano.

«Esta carta la tenía el Rey en el bolsillo cuando el general López Domínguez fué a despachar.

«El Rey aludó al estado de la mayoría en su conversación con el presidente, y como éste manifestara que estaba unida, según se demostró por la última votación del Congreso, el Rey dió a leer al general la carta del Sr. Moret.

«El presidente tuvo un momento de estupefacción.

«—¿C'ha yo—dijo—que el lugar de hacer tales manifestaciones no era la Cámara del Rey, sino el Parlamento, donde el Sr. Moret votó anteaer una proposición de confianza al Gobierno.

«Y luego añadió:

«—Pongo en manos de vuestra Majestad las dimensiones de todos los ministros, que tengo en mi poder desde el último Consejo.»

Moret, presidente

Terminadas anoche las consultas en Palacio, el duque de Sotomayor visitó al Sr. Moret en su domicilio, para darle, en nombre de S. M., el encargo de formar Gobierno.

Esta noticia fué luego confirmada por el general López Domínguez, el cual estuvo a las nueve en Palacio, donde se le notificó que el Sr. Moret había aceptado el encargo de S. M.

Después de la visita del general López Domínguez, no hubo ninguna otra en Palacio.

Antes había estado breves momentos el señor Montero Villegas (D. Eugenio), que fué al regío Alcázar en la noche oficial de su padre el presidente del Senado.

Su presencia en Palacio despertó gran curiosidad entre los periodistas, por suponer que tenía algún encargo que cumplir en nombre del señor Montero Ríos.

Sin embargo, nada pudo averiguarse, pues el Sr. Montero Villegas se encerró en una prudente reserva.

No se sabe que el Sr. Moret hiciera anoche ninguna gestión relacionada con la formación de Gobierno.

El Sr. Montero Ríos

Algunos periódicos recogen la impresión de que el Sr. Montero Ríos no ha visto con entusiasmo la solución de la crisis.

había manifestado al Sr. Baroano que su nombre autorizado al firmante de ella para usar su nombre y menos para decir que se juzgaba jefe del partido en comandita con D. Segismundo. Que él estaba dispuesto a apoyar a todo Gobierno que fuese liberal, porque no consideraba conveniente la vuelta ahora de los conservadores ni la caída de un partido que tiene una misión importante que cumplir. Que le habíendose preguntado sobre la oportunidad de un Ministerio Moret, contestó que él daba poca importancia a los nombres, pero que, en todo caso, creía lo más eficaz la continuación del general López Domínguez.

También manifestó el Sr. Montero Ríos que no es partidario del actual proyecto de ley de asociaciones, pero como sobre él no tenía criterio cerrado el Gobierno, podía llegar a la alta Cámara modificado en forma que mereciera su aprobación.

«En una palabra, que el Sr. Montero Ríos desautorizaba al Sr. Moret; quería la continuación del partido liberal en el poder y daba la preferencia al general López Domínguez.»

Canalejas, contrariado

Los amigos políticos del Sr. Canalejas aseguran que éste se siente vivamente contrariado por la solución de la crisis.

La Correspondencia de España refleja en estos términos la actitud del Sr. Canalejas:

«El presidente de la Cámara de los diputados presentará hoy mismo la dimisión de su alto cargo, y según parece, se propone además dirigir al nuevo Gobierno desde los escaños del Congreso una pregunta que dará motivo a un interesante debate acerca del modo como ha sido resuelto el problema político.

Al formular su pregunta el Sr. Canalejas, combatirá energicamente el desarrollo que se ha dado a la crisis ministerial, no por oposición a la paracina, sino por considerar que no se han cumplido las tradiciones democráticas con toda la debida escrupulosidad.»

Por nuestra parte lo único que podemos afirmar es que un amigo del Sr. Canalejas, tan caracterizado como el Sr. Arnáiz, presenció anoche mismo la dimisión de su cargo, que le fué admitida por el Sr. Dávila.

Opinión del Sr. Salmorín

El Sr. Salmorín, al tener conocimiento de la crisis, se ha expresado en la siguiente forma:

«Esta crisis confirma con cuánta razón combatimos el régimen y cuán en su punto estuvo la protesta de la minoría el lunes, cuando, en su nombre, dije lo que dijé sobre el carácter *suttico* de la irresponsabilidad.

«No se comprende que nadie acepte el poder en el partido liberal si no es para llevar adelante la ley de asociaciones, interrumpida alridamente por esta crisis, hecha a espaldas del Parlamento y de la nación.

«No se comprende tampoco que nadie sea osado a gobernar teniendo cerradas las Cortes.

«Seguimos dentro de las mismas malas costumbres por las que el Parlamento no entra en función en las crisis, ni es órgano de soberanía como en todos los países libres.

«Y contamos por los hechos las crisis presidenciales desde que entró el partido liberal, sin contar las varias crisis parciales que se han producido: crisis el 20 de Junio de 1905 con la entrada de Montero Ríos; crisis de 2 de Diciembre del mismo año con la entrada de Moret; crisis de 5 de Julio de 1906 con la entrada de López Domínguez y crisis de hoy con la entrada...»

«Nada más favorable para la causa de la República que estas crisis, pues ellas justifican todos nuestros pesimismo cuando afirmamos que no hay redención posible dentro de lo existente.»

Una frase de Moret

También dice nuestro colega *ABC* que se atribuye al Sr. Moret la siguiente frase:

«Acudi al Gobierno y no me entendí; apelé al Parlamento y tampoco quiso entenderme. Por eso he tenido que escribir a la Corona.»

Trabajos del Sr. Moret

Por la mañana

Desde que el Sr. Moret recibió el encargo de formar Gobierno, comisionó al Sr. Gasset para que en su nombre realizara algunas gestiones, y al ex ministro de Fomento estuvo a primera hora de la mañana en casa del Sr. Canalejas, quien le manifestó que su actitud sería de franca oposición a un Gabinete presidido por el Sr. Moret. A las nueve de la mañana, el Sr. Moret, convida a casa del Sr. García Prieto, Sr. Canalejas, se dirigió a casa del Sr. García Prieto, con quien celebró una detenida conferencia, ofreciéndole un puesto en el Gobierno, incluso si la desahaba la cartera de Gobernación. El Sr. García Prieto declinó el ofrecimiento que se le hacía, y como el Sr. Moret le dijera que pensaba para este fin hablar con el Sr. Montero Ríos, según los amigos del ministro de Fomento dimisionario, éste reiteró su propósito de no aceptar ninguna cartera.

El Sr. Moret se dirigió después en el coche oficial, que había pedido a las nueve de la mañana, al domicilio del marqués de la Vega de Armijo.

La entrevista fué sumamente atenciosa, y en ella el expresidente del Congreso ofreció al señor Moret su adhesión personal, su apoyo para el nuevo Gobierno y la cooperación de sus amigos al encargo.

El Sr. Moret se dirigió luego a casa del señor Montero Ríos, y parece ser que la entrevista no fué tan satisfactoria como la anterior.

El presidente del Senado, según se dice, se expresó en términos de gran consideración para el Sr. Moret, ofreciéndole su adhesión personal; pero no mostrándose dispuesto a que sus amigos formasen parte, en su representación, del nuevo Gabinete.

Como fuere ya la hora de acudir a Palacio al Sr. Moret, a él se dirigió.

En Palacio

Desde muy temprano notábase en la plaza de Oriente afluencia extraordinaria de públicos. Con los periodistas, difícilmente en sus informaciones, se mezclaba una granada número de curiosos, que sin duda queraban conocer la lista del nuevo Gobierno esta misma mañana.

A las once menos veinte llegaba a Palacio el señor Moret.

A la entrada le interrogaron algunos periodistas, y con cara preocupado respondió:

—Aun no hay nada. No todos son tan madrugadores como yo, y por lo tanto aun no he terminado mis trabajos para la formación del Gabinete. Las cosas van despacio.

El Sr. Moret permaneció en la real cámara hasta las once y cuarto.

Cuando se vió rodeado de nuevo por los periodistas, les dijo:

—No tengan ustedes impacencias. Todo continúa en el mismo estado.

Al anochecer, entre seis y siete, me propongo volver a Palacio y para entonces procuraré traer

Lista completa de los nuevos ministros. Sin embargo—añadió—no se lo juro a ustedes ni mucho menos.

Cuando el Sr. Moret estaba conversando con los periodistas, se produjo un espectáculo lamentable.

Una nube de curiosos le rodeó, atropellando a los periodistas, que en cumplimiento de su misión estaban en la Puerta del Príncipe.

El Sr. Moret, al ver aquella turba, calló y se metió en el coche.

Los curiosos, dificultando el paso y sin dejar que los periodistas pudieran entenderse, asediaban a éstos a preguntas. Es más, llegaron hasta invadir el saguán de la Puerta del Príncipe, faltando a toda consideración y respeto.

Tal espectáculo obligó a los jefes de Palacio a tomar medidas para evitar que puedan repetirse estas escenas.

Poco después de salir de Palacio el Sr. Moret, llegó el Sr. Alba, que, como gobernador civil de Madrid, iba a hacer su diaria visita al Rey.

El Sr. Alba se mostró muy molesto por la noticia publicada en un periódico asegurando que él había sido el portador de la carta del Sr. Moret al Rey.

—Ruego a ustedes—dijo—que lo desmentan rotundamente, y no me explíco de dónde puede haberse sacado tal cosa.

El Rey salió a pie a las diez de la mañana, y en unión del ayudante Sr. Jordana fué a las Reales Caballerizas, donde permaneció un cuarto de hora.

Mediatamente regresó a Palacio para informar al Sr. Moret.

Desde Palacio se dirigió el Sr. Moret a casa del Sr. Canalejas, prologando sin duda sus intentos de formar un Gobierno de concentración, y en la conferencia, que fué de unos veinte minutos, el señor Canalejas insistió en su criterio de que no solo no apoya la alianza que se forma, sino que se propone combatirla, y por lo tanto tampoco se prestaba a que ningún amigo suyo formase parte del Gobierno.

En casa del Sr. Moret han desfilado, como es natural, muchos de sus amigos políticos.

Entre los que acudieron a primera hora, figuran los Sres. D. Natalio Rivas y algunos de sus íntimos, que esperaron bastante tiempo a que llegase el Sr. Moret de regreso de Palacio, donde había ido para dar cuenta al Rey de las gestiones que había hecho para formar Gabinete.

Llegó el Sr. Moret a las diez y media, y pocos momentos después volvió a salir de su domicilio, asegurando que volvería a las doce, y encargando que si venían varias personas, a las que había citado, esperasen su regreso.

Poco después de las once y media llegó al domicilio del Sr. Moret, el general Concas. Más tarde los Sres. Gasset y D. Natalio Rivas.

Al preguntar al exministro de Fomento noticias sobre el resultado de la crisis, contestó:

—No sé nada más que lo que dicen los periódicos. Cuando salga podrá decir a ustedes algo de lo que desean averiguar.

El Sr. Moret llegó nuevamente a su domicilio a las doce y cuarto.

—¿Qué noticias nos dá, señor presidente?—preguntaron los periodistas.

—Por Dios, no estén ustedes en esta calle, contestó el Sr. Moret, que corre viento Nordeste.

—Pero de noticias ¿qué hay?

—No puedo decir a ustedes nada. Vengo ahora de casa de Montero Ríos y esta tarde, al anochechar, podrá dar a ustedes la lista del nuevo ministerio.

La conferencia que celebró el Sr. Moret con los amigos que le esperaban en su domicilio, duró media hora próximamente.

El primero en salir fué el Sr. Concas. No se mostraba alegre como a la llegada, sino más bien contrariado y molesto por el resultado de la conferencia.

—No sé nada, no puedo decirles a ustedes nada, D. Segismundo les dará a ustedes noticias dentro de poco tiempo.

Y continuó su camino sin acceder a que se le interrogase más sobre la crisis.

Diez minutos después salían de casa del Sr. Moret los Sres. Gasset y Rivas. Ambos parecían satisfechos y contentos.

—¿Le dan a Vd. la enhorabuena?—preguntóse al Sr. Gasset.

—Sí; es decir, la recibo condescendientemente. Ya saben ustedes lo que es la política... Yo como siempre, a mi cartera, a Fomento.

—Y del general Luque?

—De los demás no sé nada; pero creo que formará parte de la combinación, aunque no se presenta el camino tan expedito como se esperaba. La lista del nuevo ministerio la llevará el Sr. Moret a Palacio esta misma tarde, quizá enseguida que termine de comer.

Y no dijo más. El Sr. Moret despidió el coche, quedándose en su domicilio para trabajar en la solución de la crisis, cosa no muy fácil según la misma expresión del exministro de Fomento.

Esta mañana ha visitado el Sr. Merino al Sr. Canalejas, entregándole la dimisión de gobernador del Banco de España.

También el fiscal del Tribunal Supremo, Sr. Ruiz Valarino, ha entregado su dimisión al presidente del Congreso.

El paso dado por el Sr. Merino ha sido muy comentado, pues generalmente se creía que este signado liberal seguía las inspiraciones del señor Moret.

Los directores generales de Agricultura y Obras Públicas, Sres. Montero Villegas y Ferrández Latorre, presentaron la dimisión de su cargo al señor García Prieto, el cual se las admitió y dará cuenta de ellas al nuevo ministro de Fomento.

Por la tarde En el Congreso

Los ministeriales y la Presidencia del Congreso

La tarde en el Congreso ha sido de gran animación, comentándose en todos los grupos el proceso y los incidentes de la crisis.

A excepción de los amigos del Sr. Moret, los demás diputados pertenecientes a otras fracciones del partido liberal, muestran visible descontento.

A muchos diputados de la mayoría hemos oído asegurar que estaban dispuestos, al presentarse el nuevo Gobierno a las Cortes, a realizar un voto ostensible de desagrado.

Otros decían, que el Gobierno tenía esto descontento, y que para evitar la detención, rotaría unos días su presentación al Parlamento, para suavizar asperezas en esta interrogio y no acudir a las Cortes sin la garantía de obtener, ya que no un entusiasmo, un decoroso recibimiento.

La presidencia del Congreso es muy codiciada por algunos individuos del partido.

Asegúrase que aspiraban a ella los señores conde de Romanones y García Priet; pero el señor Moret, anticipándose, según se dice, al conflicto que por este lado amenazaba, se apresuró a ofrecer la presidencia al marqués de la Vega de Armijo, que la aceptó en el acto.

En casa del Sr. Moret

A las dos y media ha salido nuevamente el señor Moret de su domicilio.

Al salir ha sido más explícito que por la mañana.

—Tengo muy adelantados los trabajos de la formación de la lista del nuevo Ministerio—ha dicho el Sr. Moret—casi terminada. No digo los nombres, porque aún no tengo la seguridad de si aceptarán o no algunos de los que figuran en ella.

carácter particular le impedian formar parte del Gobierno.

Lo que sí pudo asegurar es que esta misma noche jurarán los nuevos ministros—terminó diciendo el Sr. Moret.

—Y de la cartera de Marina, ¿qué puede usted decir?

—Para ese ministerio ya tengo un nombre civil. Desde su domicilio se dirigió el Sr. Moret a casa del general López Domínguez.

El Sr. Moret regresó a su domicilio a las tres próximamente.

Visitas y conferencias

En seguida comenzaron a llegar visitas de amigos políticos, unos porque los había citado por teléfono, otros espontáneamente para saber noticias de la constitución del Gabinete.

Entre las personas que han acudido esta tarde al hotel de la calle de Doña Blanca de Navarra, figuran los señores conde de Romanones, Aguilera, Luque, Barroso, Delgado, Pérez Caballero, Salvador, Gasset, Alba y Ortega Munilla.

El conde de Romanones ha sido uno de los primeros en salir de casa del Sr. Moret.

Interrogáronlo los periodistas, y contestó: —Ya saben ustedes lo que es esto. Barrajans muchos nombres; pero la lista completa no está hecha todavía. Falta llenar algunos huecos.

—¿Y usted va a Gracia y Justicia?

—No se nada, ni interesa gran cosa. Yo no soy más que un político que tiene un grupo de amigos que si me nombran ministro se alegrarán, y si no prestarán su apoyo al Gobierno como si yo fuera ministro.

En cambio los puedo dar otras noticias. Al constituirse el nuevo Gabinete, continuará la discusión de la ley de asociaciones, simultáneamente con la de presupuestos.

—Y de las presidencias de las Cámaras?

—En la del Senado continuará el Sr. Montero Ríos.

—¿Y en la del Congreso?

—Supongo que seguirá Canalejas... y si ustedes tienen otras noticias dénela la presidencia a quien quieran.

—¿Llevará hoy la lista a Palacio el Sr. Moret?

—Creo que sí, aunque incompleta, pero los ministros no jurarán hasta mañana.

Poco después salieron D. Amós Salvador y don Alberto Aguilera.

Ninguno de estos dos señores dijo nada que aportase nuevos detalles a la constitución del nuevo Gobierno.

El general Luque salió a continuación.

—¿Qué novedades hay—le preguntaron los periodistas.

—Nada, no hay nada... No sé si soy ministro o no.

—¿Y de la lista?

—No está completa—contestó el general Luque—pero creo que la llevará esta noche el Sr. Moret y mañana por la mañana juraremos.

En igual sentido se expresó el Sr. Barroso al salir.

—He sido el amo por teléfono para hablar con el Sr. Moret de la crisis. Me ha dicho cuanto tenía que decirme; yo he hecho lo mismo y nada más.

Después de salir el Sr. Barroso, llegaron en un coche los Sres. Gasset (D. E.), Alba y Ortega Munilla.

Su estancia en el domicilio del presidente fué muy breve, no llegó a un cuarto de hora.

El Sr. Gasset, al interrogarle, manifestó que no podía dar detalles.

D. Euterio Delgado, al salir, no fué tampoco muy explícito.

Ignoraba todo; sólo sabía que D. Amós Salvador había declinado el formar parte del Gabinete.

—¿Pero será Vd. ministro?

—No sé... creo que no; pero hasta mañana faltan algunas horas.

El Sr. Pérez Caballero salió de casa del Sr. Moret, encerrándose en el más absoluto mutismo.

—Yo soy individuo de poca talla. Ya saben ustedes que no tengo aspiraciones... No se entretengan ustedes conmigo, que a hora mismo va a salir el Sr. Moret.

Regresó de nuevo al domicilio del presidente el Sr. Pérez Caballero, y pocos minutos después, a las seis en punto, salieron juntos, montando en el coche de aquí,

—¿Le va usted la lista a Palacio, Sr. Moret?

—Sí... es decir... no sé... Va incompleta... no sean ustedes impacientes. ¿Qué más da cinco minutos más o menos?

—Pero ¿tanta muchos nombres?

—¿Qué curiosos son ustedes!

—A la salida de Palacio podrá usted ya decir los nombres?

—Quizá sí; no puedo asegurárselo a ustedes, y yo quisiera contestar a las demás preguntas que se le hicieron, digníngose a Palacio.

Moret en Palacio

A las seis y diez de la tarde llegó el Sr. Moret a Palacio.

Sólo manifestó al entrar que los trabajos que realizaba iban por buen camino.

—¿Batónes—se le preguntó—la salida nos dará usted la lista del nuevo Gobierno?

—Me parece que no—contestó.

Del resultado de la entrevista del Sr. Moret con el Rey, damos cuenta en el Balance.

TRIBUNALES

Audiencia

Barque Moltó, distinguido y aprovechado randa, intentó despojar a un Pater al entrar éste en el Banco de España, de un abultado sobre que aquí llevaba con billetes de Banco.

El fraude rotó la manobra del caco, y agarrándole por el pescuezo le entregó a una pareja de Guardias de Seguridad.

El representante de la ley decía esta tarde en la sección cuarta, donde comparecía Enrique, que éste, además de ser autor de una tentativa de hurto, le era también de un atentado por haber maltratado a los guardias que le detuvieron.

La defensa del caco, a cargo del letrado Sr. Ferrnoll, sostuvo teoría contraria a la del fiscal, pues afirmó que fueron los guardias y el tralle los que patearon al caco, cogido infraganti, y pide se le imponga a su patrocinado únicamente una multa como autor de un hurto frustrado.

El record de la velocidad

Los dos profesionales que ocupaban esta tarde el banquillo de la sección primera puean afirmarse que batiaron el record de la velocidad en el arte de apoderarse de lo ajeno.

En menos de quince minutos, aprovechando la ausencia de los inquilinos del cuarto tercero de la casa núm. 7 de la calle de Jesús y María, arramplaron con todo lo que de algún valor había en dicha habitación.

El valor de los objetos robados asciende a 1.038 pesetas.

Defendían a los procesados los letrados señores Marchal y Solonés.

Mañana habrá veredicto.—M.

LOS ESTUDIANTES DE INGENIEROS Y ARQUITECTOS

Protestando de un proyecto de ley

Muy señor nuestro: Los alumnos de las Escuelas especiales de Ingenieros y Arquitectos le ruegan la inserción de las presentes líneas en el periódico de su digna dirección.

Protestamos ante la opinión pública del proyecto de ley aprobado en el Senado, que tan directamente ataca los intereses creados tras largos años de carrera. Nuestra actitud está perfectamente en

relación con la injusticia que con nosotros se trata de cometer.

Hemos hecho pública antes de ahora nuestra protesta en manera tan correcta y legal que quizá por eso no hayamos sido atendidos.

Estamos, pues, todos unidos, y esta actitud, que por vez primera adoptamos, seguirá adelante hasta obtener de los poderes públicos hechos que nos demuestren ser los defensores de nuestros sacrificados derechos.

Le dá gracias por la inserción de estas líneas

La comisión.

Adhesión de los escolares de Barcelona

Los estudiantes de la Universidad han secundado la protesta de los madrileños contra la validez de los títulos académicos adquiridos en el extranjero.

Los escolares han conseguido signíficanes sus compensos Instituto.

Reunidos en un solo grupo han apedreado la Facultad de Medicina, rompiendo los cristales. En vista de su actitud, el decano ha cerrado las clases.

Los manifestantes han recorrido las calles de la población en pacífico paseo.—Nabra.

Los estudiantes de Bilbao

En el café Olimpia se han reunido los estudiantes de la Escuela de Ingenieros, acordando persistir en la huelga.

Nombraron una comisión, que marcha ahora a Madrid, a fin de centralizar la huelga, extendiéndola a Madrid y Barcelona.—Mencheta.

LOS TEATROS DE PARÍS

Comédie Française.—LES MOUETTES, comedia en tres actos de M. Paul Adam.

No ha tratado en Les Mouettes Paul Adam de entretener únicamente al espectador, sino que año más ha pretendido poner de relieve el contraste de dos caracteres, el conflicto entre dos morales, el choque de dos filosofías: la predicada por el Evangelio y la que Nietzsche defendiera. Nos encontramos con una obra sublime; anecdótica la una e idea lógica la otra.

Vamos el argumento: Juan Kerivil es un médico de marina, que habita una casa solariega, situada en la costa bretona, acompañado de Ivona, su mujer, modelo de abnegación y ternura; muéstrase asaz dura la vida para el matrimonio; y, aunque el esposo trabaja con tesón para ganar el pan cotidiano, no consigue evitar que una hipoteca clava la garra en la casa de sus mayores.

Para hacer más llevaderas sus penurias y esesaz, alquilan a las veraneantes las habitaciones que ellos no utilizan; y a título de locatarios eventuales aparecen junto al matrimonio la señora Darnot con su hija Adriana, viuda ésta tan bonita como elegante. El trato engendra cariño, dice el refrán, y así tenemos a nuestro médico enamorado de la hermosa viudita, que también se prenda de la gentileza y sabiduría del doctor, su primo; pero uno y otro guardan para sí su naciente afecto.

Juan Kerivil, hombre tan modesto como estudioso, cree haber descubierto el suero de la fiebre tifoidal; y los desvelos, el continuo trabajo, y principalmente la idea de que le faltan recursos para divulgar su invento, quebrantan sus fuerzas y la divarcan una afección cardíaca; circunstancias todas muy a propósito para cautivar el corazón de una mujer. Sin embargo, nada quizá se dirían los dos primos, si el diablo, en figura del egoísta Chambelot, no viniese a soplar el ya encendido fuego.

Chambelot, agente de una casa de productos farmacéuticos, es un tipo común, que profesa las máximas de que el fuerte debe dominar al débil, y que día vida es un mito, al que debe renunciar, cuando se carece de valor para hacer sufrir de aquí que el mal sirva de guía absoluto a sus maldiciones acciones. Este infernal personaje, compañero de colegio en otro tiempo de Kerivil, se hospeda en la casa de éste, para matar sus ojos, según él, cazando gaviotas. Coros el invento de Kerivil por Memoria presentada por el inventar en la Academia de Medicina, y, sin escrúpulo que le contenga, desea explotar el descubrimiento a costa del amigo. Le falta dinero; pero en cambio adviuna a pastón que hierve oculta en el corazón de los dos primos: Adriana es rica; él la convertirá en su aliada.

Después de obtener la mutua confesión de los enamorados, Chambelot se esfuerza en convencer a Kerivil de que su deber de sabio le obliga a seguir adelante, y para conseguir su objetivo no debe reparar en el medio; las riquezas y las relaciones de Adriana le garantizarán derecho a la herencia de su grande obra; no puede vacilar en hacer suya a Adriana. A ésta, en cambio, letemplemos que, si no acude en auxilio de su primo, morirá, y con él el secreto de su invento, salvación de la humanidad doliente. Si le ama de veras, convencerá a Ivona de la necesidad del divorcio, para casarse luego con Kerivil.

Y, efectivamente, Adriana hace a Ivona tan abominable proposición, que es acogida por el amante esposa como puede suponerse. Pero Chambelot entra a la carga, y con aquella elegancia hipócrita que es peculiar, lleva a aquella alma adolorada el convencimiento de que de su decisión de abandonar la vida y la gloria de su marido y la salvación de un sanímero de humanas existencias.

Ivona, con el corazón destrozado, después de una lucha terrible entre sus sentimientos de esposa y cristiana y lo que considera sagrado deber. Prefiere lamolarse a ver morir al hombre que tanto quiere; y ahora es ella la primera en suplicarle que la abandone, divorciándose, para verle correr tras de la fama y de la dicha. Kerivil, ciego hasta entonces, recapacita, mide la intensidad del sacrificio de aquella víctima propletoria, y comprende que únicamente en los brazos de su esposa puede encontrar la verdadera gloria y la ventura sin falsas.

Claro está que, en vista de esta determinación, Adriana retorna a París, y Chambelot no puede hacer otra cosa que tomar las de Villadiego, despedido por haber errado el tiro preparado para aquella codiciada gaviota.

ATENE0 DE MADRID

Concurso de cátedras

Esta corporación anuncia un concurso libre para cubrir las plazas de profesores de las siguientes cátedras:

«Historia contemporánea de Europa y América desde la proclamación de la independencia de los Estados Unidos de la América del Norte hasta la guerra entre Rusia y el Japón.»

«Historia contemporánea de España desde la independencia de los Estados Unidos de la América del Norte hasta el advenimiento de D. Alfonso XIII.»

«Constituciones y leyes orgánicas de los Estados que se gobiernan por el régimen parlamentario, estudiando especialmente las garantías de los derechos de los ciudadanos y la manera de hacerlas efectivas. Legislación.»

«Historia y evolución del socialismo. Leyes sociales desde la mitad del siglo XIX hasta la fecha. Régimen y transmisión de la propiedad inmueble.»

«Historia de las relaciones entre la Iglesia y el Estado en Europa y América desde fines del siglo XV.—Régimen de los Concordatos.»

«Organización de la enseñanza en los diferentes países, doctrinas y legislación.»

«La Literatura contemporánea en el extranjero.»

Los que deseen tomar parte en el concurso deberán dirigir a la secretaría del Ateneo la solicitud, acompañada del programa de la cátedra.

El plazo de admisión durará hasta el día 10 de Diciembre.

Antes un tribunal formado por el presidente, ex-presidentes del Ateneo y los presidentes de las secciones correspondientes, se celebrará un ejercicio oral, explicando el programa.

Las cátedras serán retribuidas y comenzarán en Enero.

El Ateneo de Madrid hace un llamamiento a la juventud estudiosa española, y con este fin se han creado las cátedras que quedan anunciadas.

SUCESOS

El niño atropellado.—El niño Juan Hernández González, herido por un automóvil en la calle de Velázquez, ha fallecido a consecuencia de las lesiones sufridas.

Se ha probado que el accidente fué debido a la imprudencia del muchacho, pues había estado subiendo y bajando de los tranvías, montándose en el aparato salvavidas posterior, y al ejecutar una de las veces este peligroso juego, chocó con la rueda del automóvil, que marchaba con poca velocidad, sin que al chauffeur le fuera dable evitar la desgracia ocurrida.

El vitriolo y el amor.—En la calle de la Encarnación, núm. 20, tocó a su nido de amor una atorolada pareja, Pilar Cantero y Enrique Laforet.

En amoroso éxtasis vivieron unos cuantos meses; pero como en este mundo nada es duradero, Enrique se cansó pronto de los encantos y caricias de Pilar.

Esta notó la falsedad de su amante, y pronto comprendió que Enrique buscaba en otros sitios amores y placeres.

Pilar, viendo que su amante la abandonaba, quiso vengarse, y no encontró otro medio que arrojarle a la cara una respetable cantidad de vitriolo.

Enrique sufrió gravísimas quemaduras en la cara, pecho y brazo derecho, que le fueron curadas en la Casa de Socorro, pasando en grava estado al hospital Provincial.

Pilar, que también sufrió quemaduras leves en la mano derecha, pasó detenida al Juzgado de guardia.

Hurto doméstico.—En la Comisaría de la Universidad ha denunciado esta mañana un esbadero que en su domicilio, Conde Duque, 4, había notado la falta de algunas de gran valor.

Como presunta autora de la sustracción, fué detenida la criada.

Quemaduras.—Esta mañana fué asistido en la Casa de Socorro de la Inclusa el niño Bauto Guerra Flores, de quemaduras graves en todo el cuerpo.

Según manifestó, las quemaduras se las produjo por haberse caído dentro de un brasero en su domicilio la calle de Ospinal (Carabanchal B. J.).

En grava estado pasó al hospital Provincial.

Robo.—Hoy ha manifestado en la comisaría de Buenavista D. Canuto Gómez de la Rada, que esta mañana, en el tranvía del barrio de Salamanca le habían sustraido la cartera con 5.000 pesetas.

Ignora quién pueda ser el autor de la sustracción.

Junta local de Reformas sociales

En el Ayuntamiento se celebró esta mañana, bajo la presidencia del alcalde, el sorteo para la elección para vocales obreros del Instituto de Reformas sociales.

Fueron proclamados provisionalmente: D. Antonio García Quejido, por 28.417 votos; D. Vicente Barrio, 28.427; D. Leandro del Valle, 28.425; D. Vicente Marinas, 28.426; D. Pascual Pastor, 23.423, y D. Ramón Pérez Roca, 23.418.

Sup. entes: D. Victoriano Oriza, D. Juan Casanova, D. Mariano Medel, D. Antonio Rodríguez, don Eduardo Calvo y D. Alfonso Moneo Paezas.

VIDA TEATRAL

PRINCESA.—En vista del gran éxito alcanzado por el Sr. Thuillier en el drama Juan José y habiéndose agotado todas las localidades el domingo 25, por la noche, la empresa de este teatro, deseosa de complacer al público, ha dispuesto que pasado mañana sábado, a las nueve de la noche y en función popular, se celebre la última representación de dicha obra, para la que se despachan billetes en contaduría.

El domingo 2, a las cuatro y media, la preciosa comedia en cuatro actos, de Capús, titulada La castellana.

Por la noche, a las nueve, reprise del drama histórico Quo vadis?

Para dar lugar a montar el decorado de esta obra, mañana no habrá función.

LARA.—Han comenzado los ensayos de la comedia del Sr. Martínez Olmedilla, titulada Los alas de Icaro.

ZARZUELA.—Con los principales elementos de las compañías que están actuando en esta corte, se celebrará en la Zarzuela en los primeros días de Diciembre el beneficio que todos los años organiza la Asociación de alumnos internos de los hospitales de Madrid.

GRAN TEATRO.—El sábado se verificará el estreno de la zarzuela cómica en un acto, dividido en tres cuadros, original de los Sres. Jiménez Prieto y Pérez Olivares, música del maestro Jiménez, titulada El príncipe real, en la que toman parte Loreto López y Enrique Chicote.

Se despachan billetes en contaduría.

NOVEDADES.—El estreno del drama Los corregidos, anunciado para hoy, no se celebrará hasta el sábado.

GACETA DE MADRID

SUMARIO.—29 de Noviembre de 1906.

Presidencia.—Real decreto resolutorio de una competencia de jurisdicción.

Estado.—Real orden admitiendo la dimisión que de cargo de presidente del tribunal de oposiciones a la carrera consular ha presentado don Ramón Gutiérrez y Ossa.

—Otra nombrando presidente del tribunal de oposiciones a la carrera consular a D. Manuel Pastor y Betoyas.

Gracia y Justicia.—Reales decretos de indulto.

Guerra.—Real decreto concediendo la gran cruz de la real y militar orden de San Hermenegildo al general de brigada D. Pedro Ayala Mendoza.



Transatlántico

Barcelona 29. Hoy ha llegado a este puerto procedente de Manila y cales el vapor transatlántico Claudio López.

Noticias varias

Madrid 29. Terminado el escrutinio de la novedad, ha sido proclamado diputado a Cortes D. Barrique Allende, por 1.300 votos mayoría.

Contra el proyecto de ley de asociaciones Pamplona 29. El obispo ha publicado una alocución dirigida a los diáconos invitándoles a la celebración de una manifestación de los pueblos, presididos por la Diputación provincial, con objeto de protestar ante el Gobierno civil del proyecto de ley sobre asociaciones.

Madrid 29. Ha dado ya comienzo la organización del citado acto.—Fabra.

Doble desgracia

Valencia 29 (3 10). Los obreros Emilio y Jesús García, de diegocho y veinte años respectivamente, que se dirigían al Grao a pie por la vía férrea de Barcelona, fueron sorprendidos al llegar a la mitad del puente sobre el túnel por los trenes que venían hacia ellos ocupando a sus hijos, resultando el primero muerto, y al segundo con ambas piernas cortadas.—Mencheta.

Hablando con el Sr. Canalejas

El presidente del Congreso acudió esta tarde a primera hora a su despacho oficial, donde fué muy visitado por diputados y periodistas.

Al fin tuvo ocasión de hablar con el Sr. Canalejas a algunos momentos. Confirmando el Sr. Canalejas su propósito de abandonar la presidencia del Congreso, a cuyo efecto tiene ya redactada la dimisión.

El texto de ésta lo ha reservado hasta que tuviera la Cámara conocimiento de su resolución. Dijo también el presidente dimisionario que estaba mañana, antes de la visita del Sr. Moret, recibiendo a los Sres. Aguilera y Gasset, comisionados por aquel para que prestara su concurso al nuevo Ministerio.

En su entrevista con el Sr. Moret, éste le ofreció una cartera para uno de sus amigos, o mejor dicho, la continuación del Sr. Jimeno en el nuevo Gobierno, cosa que no quiso autorizar el Sr. Canalejas.

—Mi actitud respecto al Gobierno que se forme —agregó el Sr. Canalejas— no es de abierta hostilidad como han anunciado algunos periódicos, sino de prudente y resignada expectativa. Yo no he de combatir al Gobierno por la pura pasión de combatir. Entiendo que las orientaciones del partido liberal deben condensarse en tres proyectos fundamentales: el de asociaciones, transformación del impuesto de consumos y servicio militar obligatorio. Cualquier Gobierno del partido liberal que desarrolle una política en este sentido tendrá mi incondicional apoyo, sea quien quiera la persona que lo presida.

Esta es mi actitud, y así lo he dicho esta mañana al Sr. Moret, anunciándole que en el debate que se promoviere con motivo de la crisis interviniera para fijar mi posición en el sentido que le he expresado.

No nos dijo más el Sr. Canalejas; pero de la entrevista sacamos la impresión de que el proceso de la presente crisis parece haber cotizado ya lo vivamente al presidente dimisionario, y que esto es ya un precedente para que no pueda mirar con complacencia a la situación que se forme.

Noticias de sociedad

Escritor de San Sebastián que la inauguración de la tística capilla que los duques de Mandas han hecho construir en su palacio de Cristinena, ha constituido una verdadera solemnidad en aquella céntrica capilla.

Estó el arcepresbítero Sr. Urizar, cantando durante la misa, elementos de la capilla de la iglesia de San Vicente.

Después de la misa se celebró un banquete, al que asistieron con los duques de Mandas, sus hermanas las señoras de Brunet, las señoras Urizar, condes de Torre Múzquiz, marqueses de Villamayor y de Riscal, doña Concepción Brunet y otras distinguidas personas.

En breve se verificará en Sevilla la boda de la bella señorita de Lazo con el distinguido joven señor Losada, hijo de los condes de Bazaga.

En Valencia ha contraído matrimonio la gallega señorita María del Milagro León y Núñez Robles, con el joven D. Ramón Rovira, primogénito de los condes de Rótova.

Está gravemente enfermo D. Miguel Martínez Campes.

Celebraremos su restablecimiento. Ha regresado a Madrid, desde Bilbao, el sonador vitalicio D. Martín Zavala.

Han regresado de París los condes de Luna, y se hallan en la capital francesa el conde de Heredia Spinoza, los duques de Allaga, los marqueses de Lóp y Bayo, la condesa de Castañeda y la marquesa viuda de Casa Torrecilla.

D. JACOBO GIL VILLANUEVA

Ha fallecido en Santiago D. Jacobo Gil Villanueva, catedrático de aquella facultad de Derecho;

uno de los más legítimos prestigios de la cátedra y el foro.

Cuanto ha estudiado en la Universidad compostelana guardan a su memoria veneración y rindieron tributo a su ciencia.

Maestro de varias generaciones y nacido en Santiago el 26 de Enero de 1831, se lo quería allí como cosa propia y se le admiraba y respetaba en toda Galicia.

Catedrático de Derecho civil por oposición, muchos años decano y dos veces rector de la Universidad de Santiago, siguió sin interrupción las pesadas tareas del profesorado hasta el 12 de Febrero de 1901 en que fué jubilado, reintegrándose nuevamente a su cátedra en 12 de Julio del mismo año.

Estaba en posesión de la gran cruz de Isabel la Católica.

Descansa en paz el ilustre y venerado profesor.

LOS SOCIALISTAS Y LA CUESTIÓN DE MARRUECOS

El Comité nacional del partido socialista ha dirigido un Manifiesto a los obreros españoles, concebido en los siguientes términos:

«Nuestros gobiernos, que ni escarmentan ni aprenden, están a punto de hacer de Marruecos un matadero de proletarios españoles.

«Por doliéramos, por torpeza ó por favorecer los intereses de un puñado de mercaderes, han dado ya algunos pasos en esta dirección, a que se preparan a dar otros.

«Si tal hacen, no debemos permanecer impasibles.

«Lo realizado con nuestra clase en Cuba y en Filipinas fué horrible, fué cruel, fué monstruoso, y no debemos consentir que se repita.

«Si de África hay que extraer riquezas para los adinerados de España, y su extracción exige derramamiento de sangre, que vayan ellos allá ó envíen a sus hijos; pero no sacrifiquen a los pobres, a los que viven de un mísero salario, y para los cuales no han de ser dichas riquezas.

«Poca es la sangre que circula por los cuerpos de los obreros españoles a consecuencia de la media dieta, a que los tienen sujetos sus explotadores; pero esa poca sangre hay que reservarla, hay que ahorrarla mucho para dedicarla toda a la lucha por los intereses de nuestra clase, a la pelea por el bien de la humanidad.

«Si el Gobierno quiere civilizar y educar, no tiene necesidad de ir a África; en nuestro propio suelo puede realizar esa labor. Si pretende aumentar la riqueza de nuestro país, no le es preciso ir en busca de ella al exterior; en el interior, en nuestra misma nación, empobrecida por la inepticia y la incuria, puede hallarla. Si lo que busca es explotar a pueblo más atrasado que el nuestro para beneficiar a unos cuantos capitalistas, la nación, ó, por lo menos, la clase obrera, debe oponerse a tan injustos propósitos, que envuelsen una verdadera locura.

«Por tanto, trabajadores, vivamos prevenidos, y si al envío de algunas compañías de soldados de África a la zona de Tánger se sigue el de otras fuerzas allí ó a otros puntos de África, nos damos al alirio, a la manifestación en la calle y a cuantos medios nos sea posible para protestar contra tan belicosos actos y contra todo lo que conduzca a una lucha con Marruecos.

«Nuestra protesta contra las guerras coloniales la hicimos al grito de ¡O todos ó ninguno!; hagámosla ahora, si se trata de llevarnos a una nueva matanza, al grito de ¡Ni un sólo soldado a África!»

Mantas de abrigo para los pobres

El día 31 de Diciembre próximo, y a las once de su mañana, en la tenencia de alcaldía del distrito de Palacio, ante una comisión de vecinos del mismo y de cuantos quisieran presentarse al acto, que será público, se hará entrega de las mantas de abrigo adjudicadas con la cantidad remanente que resultó de cuentas rendidas por ingresos y gastos que fueron motivados en el examen de la cuenta de la SS. MM. los reyes D. Alfonso XIII y de la Victoria Eugenia de Battenberg.

Las instancias de vecinos pobres correspondientes al distrito de Palacio, que habrán de ser dirigidas al señor teniente de alcalde, serán extendidas preclaramente en papel de oficio y presentadas antes del día 20 con exhibición de cédula personal del corriente ejercido en la secretaría de la dicha dependencia municipal.

Asociación de la Prensa

Función en el teatro Real

En la tarde del próximo domingo, 2 de Diciembre, se verificará la función que anualmente se celebra en dicho coliseo a beneficio de la Asociación de la Prensa madrileña.

Con tal objeto se prepara un notable programa, que indudablemente habrá de ser muy del agrado del público.

Comenzará el espectáculo con el cuarto acto de Lohengrin, cantado por el tenor Viñas.

Se representará después el entremés de los hermanos Alvarez Quintero, con música del maestro Serrano, El género infimo, interpretado por la compañía de Apolo y por varios artistas del reglo coliseo, entre los que figurarán la Parisi, la Dahnlander, la García Rubio y el barítono Sammarco. En seguida se cantará el famoso terceto de Guillermo Tell, por el tenor Gillon, el barítono Sammarco y el bajo Sabellico.

Terminará el espectáculo con los actos segundo y cuarto (el de la catedral) de la ópera El Profeta, por la Parisi, la García Rubio, Viñas, Rossato, Verdager, Tanel y Foruria.

Los precios serán los mismos de años anteriores.

Los abonados del Real tendrán reservadas sus localidades el jueves y el viernes de la presente semana, hasta las doce de la noche.

Serán preferidos los que primero acudan. Las peticiones de los socios se servirán en cuanto el pedido del abono lo haga posible; el sábado en la Asociación de la Prensa.

Los billetes sobrantes—si los hubiere—se pondrán a la venta pública el domingo.

ESTUDIOS HIDROLÓGICOS

Hemos recibido el último libro publicado por la comisión del mapa geológico de España y que trata de los estudios hidrológicos referentes a la cuenca del río Tago (provincia de Madrid).

En tan importante publicación se recopilan los siguientes trabajos:

Noticias referentes a estudios hidrológicos de España.—Estudios hidrológicos de la provincia de Madrid, realizados por el Sr. Bontebel, en la zona entre Torrelozónes, N. va del Rey y Madrid, por los Sres. Cañillo y Rablo en la zona entre el ferrocarril del Norte y de Madrid a Zaragoza, por los Sres. Sánchez Lozano y Alvarez Arava, en la zona entre los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y de Madrid a Portugal, y por el señor Asán de Jara en la zona entre la capital, San Martín de Valdeiglesias y el ferrocarril de Madrid a Alicante.

También el libro con una nota del Sr. Mallada, referente a aguas y pozos en los barrios bajos de Madrid.

DE LA CORTE

El Rey y el Infante D. Carlos salieron esta tarde de paseo a caballo.

Estuvieron en la Casa de Campo y regresaron a las cinco.

El objeto del paseo era probar unas nuevas jacas.

Las Reinas doña María Cristina y doña Victoria pasaron en carruaje por la misma real posesión.

Los Infantes doña María Teresa y D. Fernando salieron también en automóvil.

El Infante D. Carlos salió esta mañana a pie con su ayudante.

Esta tarde cumplimentaron al Rey el embajador de Italia y los ministros de Méjico, la Argentina y Honduras.

La UNICA CASA que VENDE los anteojos Roca de Precisión: J. Duboso, óptico. Calle del Arsenal, números 19 y 21.

Expansión comercial de España en Marruecos

El ministro de Fomento ha publicado en un folleto la Memoria que presentó al Consejo de ministros referente a la expansión comercial de España en Marruecos, con los informes de las Reales Academias, Sociedades, Cámaras de Comercio y otras importantes entidades que dieron contestación razonada al cuestionario formulado por dicho ministro.

Contra la pena de muerte

En el Centro republicano del distrito de la Universidad se verificó anoche el anunciado mitin para pedir la abolición de la pena de muerte.

Hicieron uso de la palabra los Sres. Núñez, Nogués (D. Pablo), Vila, Serrano y Morote, y se leyó una carta del Sr. Pérez Galdós, que, como los oradores, abogó por la supresión en nuestras leyes de dicha última pena.

Academia de San Fernando

Las obras presentadas al concurso abierto por esta real academia para adjudicar un premio al autor del relieve que a juicio de la corporación mejor llene artísticamente las condiciones del referido concurso y cuyo asunto es «La Academia protegiendo las Bellas Artes», se hallarán expuestas al público los días 30 del corriente y 1 y 2 de Diciembre próximo, a las horas en que está abierta su galería de pintura, en los días lectivos, ó sea de nueve de la mañana hasta el anochecer, y de nueve de la mañana a una de la tarde en los festivos.

Balance del día

Después de las consultas celebradas ayer por el Rey, S. M. encargó anoche al Sr. Moret la formación de nuevo Gobierno.

La designación del Sr. Moret ha sido acogida desfavorablemente por las distintas fracciones liberales, particularmente por los canalejistas.

El Sr. Moret ha dedicado la mañana de hoy a celebrar conferencias con distintas personalidades de las mayorías parlamentarias, habiendo visitado a los Sres. Canalejas, López Domínguez, Montero Ríos y marqués de la Vega de Armijo.

De todos estos, sólo el último ofreció su concurso incondicional al Sr. Moret. El Sr. Canalejas ha anunciado que esperará los actos del

Gobierno que se forme, y el Sr. Montero Ríos se ha negado a darle nombres de amigos suyos para que le representen en el Ministerio.

La designación del Sr. Moret para formar Gobierno es juzgada de modo distinto en el campo ministerial, distinguiéndose por sus censuras los canalejistas, quienes estiman los hechos ocurridos como signo de muerte de la situación liberal. En el mismo sentido hablan los moneristas y los amigos del general López Domínguez, aun cuando sus juicios lo expresan en forma menos violenta que aquéllos.

El paso dado por el Sr. Moret al enviar al Rey la carta en que anunciaba su diferencia con el Gobierno, en lugar de hacer una declaración franca y resuelta en el Parlamento, es criticado severamente, incluso por algunos moneristas, por entender que con ello se facilitan ciertas campañas de los grupos políticos extremos.

Se asegura con visos de certeza que en la entrevista que tuvo esta mañana con el Rey el Sr. Moret, S. M. le expresó repetidamente su deseo de que formara un Gobierno en el que tuvieran representación todas las fracciones de las mayorías de las Cámaras.

Se dice, además, que como consecuencia de estas manifestaciones de S. M., insistió esta mañana el Sr. Moret cerca del Sr. Canalejas para que le prestara su concurso personal ó el de sus amigos en el nuevo Gobierno, y que atendiendo las mismas indicaciones visitó también a otras personalidades de las mayorías.

Si logra el Sr. Moret formar Gobierno, surge desde luego una consideración, que no deja de inspirar inquietud aun a los más optimistas de sus amigos.

Descartada la idea de que el Rey acuerde la suspensión de las sesiones parlamentarias, cosa tan inconcebible que no es creíble, pensando seriamente, que pueda ser aconsejada a S. M., el Gobierno deberá presentarse inmediatamente a las Cortes, y como cuestión previa tendrá que declarar cuáles son los proyectos del anterior Gobierno que acepta y cuáles rechaza.

De aquí pueden venir dificultades, puesto que según sean sus manifestaciones encontrará no sólo la oposición del Sr. Canalejas sino de los republicanos, quienes han declarado que harán obstrucción a cualquier Gobierno liberal que se constituyese si rechaza el proyecto de asociaciones.

Por otra parte, la mayoría no ha podido ocultar, siempre que ha hablado en el Congreso el Sr. Moret, el disgusto que le produjo su intento de disolver las Cortes, lo que no desconoce el mismo Sr. Moret puesto que una de las veces que habló el lunes en el Congreso se lamentaba de las manifestaciones de desagrado con que la mayoría había acogido sus palabras.

La descomposición de las huestes liberales es hoy mayor que antes de producirse la crisis, y eso que antes era ya tan grande que no se comprendía cómo podía subsistir más tiempo con apariencias de unión el extraño conglomerado que forman los distintos elementos de las mayorías parlamentarias.

Última hora

El Sr. Moret ha salido de Palacio a las siete y media de la noche.

Ha manifestado que el Rey había aprobado la lista del nuevo Gobierno, quedando éste constituido en la siguiente forma:

Presidencia.—Moret. Estado.—Pérez Caballero. Gracia y Justicia.—Conde de Romanones. Guerra.—Luque. Marina.—Alba. Hacienda.—Delgado (D. E.). Gobernación.—Barroso. Fomento.—Gasset.

Instrucción pública.—Rodríguez de la Borbolla.

El nuevo Gobierno jurará mañana a las doce. Ha dicho también el Sr. Moret que el sábado se presentará a las Cortes, continuando la discusión de todos los proyectos del anterior

EL TIEMPO

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marca lo siguiente: A las ocho de la mañana, 8° sobre 0. A las doce de la tarde, 15° sobre 0. A las cuatro, 11° sobre 0. La máxima fué de 16° sobre 0. La mínima de 2° sobre 0. El barómetro marca 715 mm.—Buen tiempo.

CHARADA

Con una primera cuatro de una dos tercía, Gaspar, dice que se comprometió nada menos que a volar. Vaya, te encuentras chiflado, le contestó su mujer, mientras un dos tercía cuatro no cesaba de comer.

¡Fernández Rodríguez.

Solución a la charada anterior DES PE NA PE RROS

“LA ESTRELLA,”

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS Capital 10.000.000 de pesetas. Valores en garantía 12.000.000 de idem. Seguros contra incendios.—Seguros marítimos.—Seguros sobre la vida.—Rentas vitalicias.—Seguros de paquetes.

Dirección general.—Tobán, 17 y 19, y Proclamos, 3, principal.—Madrid.

CORSES y Fajas de comodidad absoluta. Justo Juan. Carmen 14

GULTOS

Santo de mañana.—Santos Andrés, Apóstol; Castulo, mártir; Troyano, Obispo; Constancio y Zóximo.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia parroquial de San Andrés, donde se celebrará fiesta a su titular: a las diez habrá misa solemne en la que predicará D. Angel Ruan, y por la tarde completas y reserva.

En San Andrés de los Flamencos se celebrará también fiesta a San Andrés, predicando en la misa mayor el Sr. Oliver Copons.

En San Antonio de los Alemanes id., id., el señor López Araya.

En la Iglesia de Niñas de Leganés continúa la novena a San Nicolás de Bari y predicará por la tarde el Sr. Verdugo.

En San Pascual, Baylunas del Sagrado Corazón, Reparadoras, Jerónimas del Corpus Christi y oratorio del Espíritu Santo, Jubileo perpetuo.

Vista de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Angustias en las Escuelas Pías de San Fernando.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—Moda.—A las 9.—Amor de artistas. PRINCESA.—A las 9.—El intruso.

COMEDIA.—7° viernes de moda.—(Turno impar).—A las 9.—Su majestad la criada.—Los abejorros.—Una lectura.

LARA.—A las 8 1/2.—Tenorio modernista.—A las 9 1/2.—La caída.—A las 10 1/2.—El niño prodigio (doble).

APOLO.—A las 8 1/2.—El pollo Tejada.—A las 9 1/2.—Los borrachos.—A las 10 3/4.—El nuevo servidor.—El distinguido sportman.—A las 11 3/4.—La mala sombra.

ZARZUELA.—A las 7.—(Sección vermouth).—El húsar de la guardia.—Cinematógrafo.—A las 9 1/2.—Chateau Margaux.—A las 10 1/2.—Bohemios.—A las 11 3/4.—La guardia amarilla.

GRAN TEATRO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 1/2.—Las niñas del tenor.—A las 9 1/2.—El galán de López.—A las 10 1/2.—¡Que se va a carrir!—A las 11 3/4.—La pena negra.

FRICE.—A las 6 3/4.—(Sección vermouth).—La manzana de oro.—Cinematógrafo.—A las 9 1/2.—El alegría de la muerte.—Cinematógrafo.—A las 10 1/2.—El tambor de granaderos.—Cinematógrafo.—A las 11 3/4.—El hijo de Budha.—Cinematógrafo.

PRECIOS: butaca, 75 centimos; entrada general, 20.

COMICO.—A las 7.—(Sección vermouth).—El arte de ser bonita.—Cinematógrafo.—A las 9 1/2.—El cuarto amarillo.—A las 10 3/4.—El ratón.—El género infimo.—A las 11 3/4.—Venus Kursaal.

SALON DE LA LATINA (calle de Toledo, esquina a la plaza de la Cebeda).—Todos los festivos reales, bodas, regios, corridas de toros, revista militar en Carabanchel.—Películas sin rival exclusivas de esta casa.

OLEMPIA CINEMATOGRAF (Luchana, 6).—Gran cinematógrafo.—Sesiones desde las 4 de la tarde.—Películas y vistas de gran actualidad.

SALON MODERNO.—Gran cinematógrafo.—Paseo de Rosales, esquina a Altamirano (en la parada del tranvía).—Espectáculo nuevo y variado todos los días desde las cinco de la tarde.

CINEMATOGRAFO DEL PARQUE (Retiro, al lado de la vaquería).—Se dan sesiones diarias.—Domingos y días festivos de 8 a 12 de la mañana y de 3 de la tarde a 6 de la noche.

IMPRENTA DE EL CORREO

BOLSA

Cotización Oficial del 29 de Noviembre de 1906

Table with columns for 'Último cambio anterior', 'Fecha', 'VALORES DEL ESTADO', 'Cambios de hoy', and 'Diferencia'. It lists various government bonds and their market values.

Table with columns for 'Último cambio anterior', 'Fecha', 'VALORES DE SOCIEDADES', 'Diferencia', and 'Cambios de hoy'. It lists shares of various companies like Banco de España, Compañía General de Tabacos, etc.

Table with columns for 'Pesetas nominales negociadas', 'Cambios de hoy', and 'CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO'. It shows exchange rates for various locations like Paris, London, and Barcelona.

